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ATA DA TERCEIRA REUNIÃO DA COMISSÃO ESPECIAL DE QUE TRATA ART. 

346 DO REGIMENTO INTERNO COM A FINALIDADE DE EMITIR PARECER 

SOBRE O PROJETO DE LEI COMPLEMENTAR Nº 25/2001, QUE “DISPÕE SOBRE 

A POLÍTICA URBANA DO MUNICÍPIO INSTITUINDO O PLANO DIRETOR DA 

CIDADE DO RIO DE JANEIRO”, REALIZADA NO DIA OITO DE ABRIL DE DOIS 

MIL E NOVE 

Aos oito dias do mês de abril do ano de dois mil e nove, na Sala Inglesa, para onde foi 

transferida a reunião, devido à sala do Cerimonial estar ocupada pela realização de reunião de 

Comissão Parlamentar de Inquérito, às quatorze horas e trinta minutos, a Senhora Presidente, 

Vereadora Aspásia Camargo, nos termos do Precedente Regimental nº 43, realizou a primeira 

chamada para verificação do quorum para a terceira reunião da Comissão Especial de que 

trata art. 346 do Regimento Interno, com a finalidade de emitir parecer sobre o Projeto de Lei 

Complementar nº 25/2001, que “Dispõe sobre a Política Urbana do Município, instituindo o 

Plano Diretor da Cidade do Rio de Janeiro”, estando presentes os Vereadores Aspásia 

Camargo, Jorge Braz e Roberto Monteiro.  Às quinze horas, a Senhora Presidente, Vereadora 

Aspásia Camargo, realizou a segunda e última chamada, estando presentes os Vereadores 

Aspásia Camargo, Chiquinho Brazão, Jorge Braz, Roberto Monteiro e Rosa Fernandes, 

constatada, então a existência de quorum para a realização da reunião.  Abertos os trabalhos, 

foi lida e aprovada a ata da segunda reunião da Comissão, realizada no dia trinta e um de 

março de dois mil e nove.  Em seguida, a Senhora Presidente, Vereadora Aspásia Camargo, 

fez breve exposição referente às decisões tomadas na reunião anterior, conforme se segue: a) 

quanto à apresentação de proposta de cronograma para os trabalhos da Comissão, informou 

que a mesma estava sendo entregue naquele momento aos membros da Comissão, 

descrevendo cada item e apontando que, devido à extensão e relevância das tarefas a serem 

desenvolvidas, a proposta apresentada considera, como data estimada para término da votação 

do Plano Diretor, o dia trinta de novembro, e não o dia quinze de novembro, como 

estabelecido preliminarmente na reunião anterior; b) quanto à apresentação de documento 

resumido com os pontos principais do Plano Diretor e das atividades a serem realizadas, 

entendeu adequado apresentar inicialmente um Histórico Resumido da tramitação do Plano 

Diretor, de forma a familiarizar os membros da Comissão com o status atual desse processo, 

sendo que o mesmo estava sendo entregue naquele momento aos membros da Comissão, 

ressaltando que a Comissão atual vem a ser a quinta criada desde o início da tramitação do 

projeto; c) quanto à definição de que o trabalho da Comissão deveria ser iniciado pela análise 

do Substitutivo nº 3, das cerca de novecentas emendas já apresentadas e dos estudos 

realizados pela equipe da UERJ, comunicou que recebeu, do Senhor. Vereador Dr. Jairinho, 

Presidente da Comissão anterior, a documentação referente aos trabalhos realizados pela 

mesma e pela equipe da UERJ, tendo sido iniciada a análise de seu conteúdo; d) quanto ao 

envio, a cada membro da Comissão, de CD contendo os documentos já disponíveis para o 

debate do Plano Diretor, informou que o referido CD já havia sido entregue, conforme 

controle de entrega assinado por todos os membros, com o seguinte conteúdo: I - Plano 

Diretor em Vigor, II - Projeto do Plano Diretor (e Substitutivo nº 3), III - Audiências Públicas 

realizadas pelo Poder Executivo em 2005, IV - Relatório da Revisão do Plano Diretor enviado 

pela Secretaria Municipal de Urbanismo, V - Resolução que regula a tramitação do Plano 

Diretor, e VI -  Documentação entregue pela equipe da UERJ; e) quanto à solicitação formal, 

junto à Secretaria Municipal de Urbanismo, do envio à Comissão de um diagnóstico do estado 

atual da Cidade, com dados e mapas correspondentes, de uma projeção desses dados para os 

próximos dez anos e de indicadores e metas a serem incluídos no Plano Diretor, que ofício 
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neste sentido seria enviado; e f) quanto à verificação, junto ao Senhor Presidente da Mesa 

Diretora, da disponibilização de recursos para a formação da equipe técnica de apoio e de sala 

com a devida infraestrutura, para o desenvolvimento dos trabalhos da Comissão e da referida 

equipe, comunicou que foram realizadas reuniões com o Presidente para tratar do assunto, 

sendo ainda aguardada uma definição.  A Senhora Presidente, Vereadora Aspásia Camargo, 

franqueou então a palavra.  A Senhora Vereadora Rosa Fernandes reafirmou a importância do 

tema dos transportes para o Plano Diretor, apontando que o mesmo deve definir qual o rumo 

de desenvolvimento da Cidade, indicando os vetores de crescimento; afirmou que as 

Avenidas Brasil e Automóvel Clube, corredores viários de extrema importância, encontram-se 

saturados, sendo indispensável a extensão e aumento da capacidade de transporte de 

passageiros da linha 2 do Metrô e das linhas ferroviárias do Município; propôs que se 

verificasse, junto às autoridades, qual a situação do Anel Viário da Cidade, lembrando mais 

uma vez que o trabalho da Comissão não pode começar do zero.  O Senhor Vereador 

Chiquinho Brazão concordou também que a Comissão tem que aproveitar os trabalhos 

realizados anteriormente, avançando a partir desse ponto.  A Senhora Presidente, Vereadora 

Aspásia Camargo, também se mostrou de acordo quanto a essa questão, ressaltando que já 

houve muita discussão sobre o tema, que deve ser recuperada e aproveitada, apontando 

também que devem ser promovidos outros debates de alto nível para apoiar os estudos sobre o 

Plano Diretor; apontou como exemplo recente Seminário realizado pelo Tribunal de Contas 

do Município do Rio de Janeiro, o qual sugeriu que fosse reproduzido, em data próxima, para 

os membros da Comissão.  A Senhora Vereadora Rosa Fernandes assinalou que os projetos de 

revitalização do Centro da Cidade e da região do Porto também devem ser considerados na 

elaboração do Plano Diretor, devendo ser buscadas as informações existentes junto às 

Secretarias responsáveis.  O Senhor Relator, Vereador Roberto Monteiro, lembrou que, 

inicialmente, deve ser decidido o cronograma definitivo, e que deve ser definida uma nova 

Resolução e um Regimento Interno para a Comissão.  O Senhor Vereador Chiquinho Brazão 

sugeriu que fosse solicitado à Secretaria Municipal de Transportes a versão existente do Plano 

Diretor de Transportes.  A Senhora Presidente, Vereadora Aspásia Camargo, apresentou, de 

forma resumida, as diversas sugestões apresentadas, tendo sido decidido, por unanimidade, o 

seguinte: a) na reunião próxima semana será aprovado cronograma definitivo, após a análise 

da proposta apresentada; b) será elaborada proposta de nova Resolução sobre a tramitação do 

Projeto de Lei Complementar nº 25/2001- Plano Diretor; e c)será enviado ofício ao Secretário 

Municipal de Transportes solicitando cópia e as informações disponíveis sobre a versão 

existente do Plano Diretor de Transportes. Não havendo mais nada a tratar, a Senhora 

Presidente, Vereadora Aspásia Camargo, deu por encerrada a reunião, às quinze horas e 

cinquenta minutos.  Para constar, eu, Luiz Cezar Moretzsohn Rocha, Secretário “ad hoc”, 

lavrei a presente ata que, após lida e achada conforme, vai assinada por mim e subscrita pela 

Senhora Presidente, Vereadora Aspásia Camargo.  Rio de Janeiro, oito de abril de dois mil e 

nove. 

Vereadora Aspásia Camargo 

Presidente 

Luiz Cezar Moretzsohn Rocha 

         Secretário “ad hoc” 


